探索民防宣传教育新路径

浙江省嘉善县举办首届县域民防宣传教育创新发展(嘉善)论坛

□ 本报记者 徐 军

近日,浙江省嘉善县举办 了首届县域民防宣传教育创新 发展(嘉善)论坛,浙江省及嘉兴 市人防系统领导、科研院所的相 关专家等人员参加了活动。

民防宣教工作一直是基层 民防建设亟待破解的工作"短 板",各地基层民防部门也作了 一系列创新和探索,但思想认 识存在偏差,宣教骨干队伍业 务素质薄弱,宣教形式单一,针 对性和实效性不够,社会公众 支持参与热情不高仍是普遍存 在的问题和难点。近年来,嘉 善县民防部门持之以恒、务实 创新,使县域民防宣教工作呈 现出令人耳目一新的成效,有 效破解了一些长期困扰民防宣 教工作提升拓展的理念、手段、 机制等难题。

寓教于乐,体验馆 展现三大特色

12月6日上午,国家防空 防灾宣传教育技能训练(嘉善) 基地民防教育体验馆开馆揭牌 仪式在嘉善县姚庄镇文体中心 综合馆广场举行,这标志着全 国首个由县(市、区)级人防部 门承建的国家人防办试点项目 正式建成并投入试运行。

国家防空防灾宣传教育技 能训练(嘉善)基地民防教育体 验馆位于姚庄镇文体中心综合

馆四楼,总投资估算999万元, 由浙江省人防办于2016年4月 批准立项,同年5月完成设计方 案招标;今年3月完成施工招 标,5月开工建设,目前已竣工 并投入试运行。整个基地由民 防教育体验馆、技能训练区、会 务培训区、生活保障区,即"一 馆三区"组成。

该基地以姚庄镇民防应急 疏散基地为依托,按照"防空防 灾一体化"的要求,遵循"以人为 本,生命至上""居安思危,有备 无患"的理念,立足全省、辐射长 三角、面向全国,旨在打造成为 青少年学生、城乡居民、基层人 防管理人员等学习防空防灾知 识、训练防空防灾技能的理想

目前,整个场馆展示布展 面积约1500平方米,分为"人 民防空"和"公共安全"两大主 题展厅。

整个教育体验馆在设计、 布展建设上具有三大特色:

一是"专",突出"人民防空 与防灾"两大主题,避免了主题 缺失、重复累赘等问题,是广大 市民、学生、基层人防系统从业 人员学习防空防灾知识、训练 防空防灾技能的专业场所。

二是"精",教育体验馆在 设计上摒弃了"大而全"的设计 思路,而是在"精"字上下功 夫。即浓缩精华,设置人民防 空和公共安全两大主题展厅, 选取我家周边的人防工程、消 防安全、交通安全等贴近生活、 性命攸关、实用性较强的展示 内容进行展示。设计精巧、震 撼的灾难实景复原与VR技术、 机械振动、幻影成像、结构投影 等手段巧妙穿插结合在展示过 程中,使人感悟深刻。

三是"特",教育体验馆特 色明显。首先是功能完备,随 着该基地会务培训区、生活服 务区的装修启用,该馆具有接 待会务、培训、住宿、餐饮、参 观、体验、训练等配套功能。

其次是主要展项科技含量 较高。如特设防空推演沙盘, 多人可同时进行保卫国土实战 演习;设置了鸣、走、藏、消综合 体验项目,利用沉浸式结构投 影与3D面部实时扫描技术,观 众变成身影片主角,历经一场 空袭后的救援行动;设置了VR 地震体验小屋,利用VR虚拟现 实技术与六自由度振动平台相 结合,真实体验地震逃生。此 外,体验馆还设置了安全驾驶、 虚拟灭火、电梯惊魂、台风体 验、空袭的演变史、滑轨移拉 屏、平站转换幻影成像、现场急 救实训等互动体验展项,使参 观者身临其境,受益一身。

再次是特设了学生安全教 育区,以学生为主要目标群,设 置生活安全展区,进行安全教 育"三步曲"。即首创敞开式多 媒体安全大讲堂,灵活多变地

进行各种安全主题宣教互动; 选取校园、居家、野外三个主 题,利用先进的 VR 科技等,进 行一场生活安全实训体验;生 动活泼的造型图文展板及多台 知识考核测试机等的设置,可 巩固拓展学生安全知识。

坚持问题导向, 破解工作中的"短板"

嘉善县是2013年2月经国 务院同意,由国家发改委批复 确定的全国县域科学发展示范 点。多年来,嘉善县人防部门 积极发挥自身的职能优势,围 绕中心、服务大局,自觉参与县 域科学发展示范点建设。在指 挥通信、防护工程、宣传教育、 基层人防等相关领域建设中均 取得了显著成效,人防整体工作 已经走在了全市乃至全省的前 列,并多次被评为全省人民防空 先进单位。县人防部门牢固树 立政治意识、大局意识、核心意 识、看齐意识,坚持问题导向,主 动破解工作中的"短板",把做实 民防宣教工作,作为服务民生、 服务县域平安建设的突破口,作 为实现民防更平衡更充分发展 的"加速器"。

近几年,嘉善县人防部门 在全国人防系统率先提出了构 建县域全民防空防灾宣传教育 的新理念和新思路,并围绕宣 教组织机构、宣教骨干队伍、宣 教载体、宣教长效机制等四大 环节先行先试、克难攻坚,形成 了"四位一体"的县域全民防空 防灾宣教体系;率先成立了县 学校民防教育教研指导中心; 率先组建了县民防教育协会; 率先实现了县域幼儿园民防教 育全覆盖;率先承担了建设国 家防空防灾宣传教育技能训练 基地的试点项目;最近又率先 设立了县级民防宣传教育中 心,所有这一切都为嘉善县人 防建设更好地融入地方经济社 会发展、融入服务民生奠定了 扎实基础,也为嘉善人防未来 的发展创造了良好的环境。

12月6日下午,"首届县域 民防宣传教育创新发展(嘉善) 论坛"在嘉善县罗星阁宾馆举 行。在论坛研讨会议上,主办 单位对一批优秀获奖论文进行 了表彰,此次论坛征文共收到 县内外应征论文127篇,共评 选出获奖论文48篇,三名获奖 论文代表先后进行了交流发 言。来自北京、上海及本省的 七位专家对嘉善近年来的民防 宣传工作成果及亮点、特色进 行了归纳和点评,并对嘉善未 来民防宣传工作创新发展提出 了建设性的意见和建议。市人 防办副主任梁兴甫,省人防办 党组成员、宣教处处长张旭明 对本次论坛活动给予了高度评 价,并对嘉善民防宣传工作继 续干在实处、走在前列、勇当标 杆提出了要求。

区域探索



浙商高峰论坛现场

徐军摄

光大助力 凤凰起飞

2017 浙商上市并购高峰论坛举行

□ 翁骁栋

作为2017(第十届)《浙 商》年会的重磅分论坛,12月7 日下午,2017浙商上市并购高 峰论坛在浙江杭州洲际酒店 举行。在这场聚焦资本、汇聚 政商学界精英的高端峰会上, 中国光大银行为响应浙江省 政府的"凤凰行动"计划作出 实际行动,将服务实体经济落 在了实处。

本次高峰论坛由中国光大 银行杭州分行主办,《浙商》杂 志社、《浙商》全国理事会联合 主办,光大证券股份有限公 司、中国光大控股有限公司、 光大金控资产管理有限公司、 光大兴陇信托、光大永明人寿 保险有限公司、中国光大国际 有限公司、光大金瓯资产管 理有限公司协办。论坛以 "光大助力 凤凰起飞"为主 题,将深入推进供给侧结构性 改革作为定位,探讨了"凤凰 行动"为浙江经济转型升级带 来的新机遇。

"凤凰起飞"计划发布

浙江是民营经济大省和金 融大省,既是市场经济的发祥 地,也是金融改革创新的热 土。无论在金融改革、金融风 险防范还是金融创新方面,浙 江在这几年都取得了积极的成 效。在此基础上,今年10月, 浙江省政府宣布实施推进企业 上市和并购重组的"凤凰行动" 计划。计划展望,预计到2020 年,浙江省将力争境内外上市 公司达到700家,重点拟上市 企业300家,实现数量倍增。

成立于1992年8月的光 大银行是经国务院批复并经中 国人民银行批准设立的金融企 业,是中央管理的国有重要骨 干企业——中国光大集团旗下 最大的子公司。经过20多年 的发展,中国光大银行已成为 具有一定规模与实力的全国性 股份制商业银行,在践行金融 服务实体,助力企业上市和并 购重组方面都拥有绝对的行业 优势与专业话语权。

对于"凤凰行动",光大银 行肩负起商业银行的职责,积 极响应政府号召,针对企业上 市、新三板转板、上市公司并购 重组等服务内容,发布光大银 行重要战略计划。

此次论坛启动的是为"凤 凰行动"量身打造的项目。"光 大助力 凤凰起飞"项目由中国 光大银行杭州分行联手《浙商》 杂志,并联合光大证券、光大金 控、光大信托等集团兄弟单位 充分发挥金融综合集团优势, 对接上市公司、拟上市公司,共 同助力凤凰起飞,推进现代化 金融体系建设。

中国光大银行总行战略客 户与投资银行部总经理冯翔表 示,希望以此次论坛为契机,进 一步推动金融行业的产品和服 务创新,更好地为浙江省上市 公司提供全方位的金融服务和 专业知识,助力浙江实体经济 的转型升级。冯翔说:"光大银 行杭州分行始终与浙江省委、 省政府的战略指引保持高度一 致,在'凤凰行动'指引下,我们 将充分依托光大集团综合金融 控股平台,发挥集团联动的优 势,针对浙江省市场的区域、产 业和机构特点,围绕上市公司 并购重组过程中的需求,推出 专业化、个性化的'凤凰行动 战略方案。"

竭心助力浙商发展

在12月7日上午召开的 2017(第十届)《浙商》年会主 论坛上,中国光大银行党委委 员、行长助理孙强在致辞中表 示,作为光大集团最大的子公 司,截至今年9月底,光大银行 的资产总额达到4.03万亿元, 净利润254亿元,不良贷款率 1.58%。"光大银行全行合作的 上市公司共计1489家,占全部 上市公司的43%,而在浙江省 内有合作的上市公司达到120 家,占浙江省的29%。"孙强指 出,光大将借助推动"凤凰行 动"计划的东风,更好地为上市 公司做好服务。光大银行近年 来积极响应国家供给侧结构性 改革的号召,加大力度压退产 能过剩行业授信;深入投入开 展棚户区改造,支持小微三农 和普惠金融业务;积极支持特 色小镇建设;密切跟踪新出台 的国家战略规划,未来将开辟 更多绿色通道助力浙商发展。

在主旨演讲结束之后,来 自各大投资机构、私募基金行 业的精英和知名上市公司的浙 商进行了一场圆桌对话。中国 光大银行总行资产管理部副总 经理郦明,光大证券并购业务 部总经理孙蓓,光大金控(天 津)投资管理有限公司总经理 陈英男,光大兴陇信托副总 裁、首席经济学家刘向东,万 马股份董事长张德生,康恩贝 董事长胡季强,美盛文化总裁 郭瑞,南都电源总裁陈博出席 了圆桌讨论。针对"资本如何 助力'凤凰'起飞"的话题,参 与讨论的嘉宾带领参会的观 众进行了一场理论结合实践 的探讨。论坛现场,座无虚 席。在光大的带领之下,现场 观众对"凤凰行动"有了更真 切的感受,对"凤凰"的翱翔有 了更强的信心。

全国劳动模范和先进工作者表彰大会召开

46年党龄的老劳模、山东山水集团原党委书记张才奎



山东山水集团职工集体学习十九大报告

坚守实业初心 共筑强国之梦

一个老党员、老劳模的心声

□ 沈默 吕浩

党的十九大胜利闭幕以后,在山东山水集 团下属的山水重工的厂房上赫然竖起一块新 牌子:强国紧跟习近平,连同原来的"翻身不忘 毛主席,致富感谢邓小平"的宣传牌,成为当地 一道亮丽的风景线,受到过往群众的交口称赞。

这三句宣传口号的作者是有着46年党龄 的老劳模、山东山水集团原党委书记张才奎。 1993年初,在学习党的十四大精神、邓小平南 巡讲话时张才奎有感而发,总结出了"翻身不 忘毛泽东,致富感谢邓小平"两句话,并做成宣 传牌立在厂房上,引起社会的广泛关注。

1993年之后的20多年时间里,山东山水 集团的发展也跨入了快车道:2000年,实现销 售收入5.2亿元,利税7200万元,分别是1995 年的1.6倍、9.5倍;2005年,实现销售收入28 亿元,利税4亿元;2008年,该集团成为国内 首家在香港红筹股上市企业;2012年入选香

港上市公司100强、净利润增幅前10强;2013 年入选香港上市公司100强子榜——中型企 业综合实力10强;2014年,集团资产总额达 336亿元,实现销售收入155亿元,利税50多 亿元。而张才奎本人也获得了一系列荣誉:先 后两次被评为全国劳动模范、三次当选全国人 大代表,受到习近平、李克强、江泽民、胡锦涛 等党和国家领导人接见。

党的十九大召开时,张才奎认真倾听了 习近平同志的报告,感慨万分,会议闭幕后又 多次组织职工学习、讨论报告,畅谈体会。

学习一次报告,张才奎的热血就沸腾一 次,"两个一百年"展示的宏伟目标,使他感到 还要努力、还要奋斗、还要做更大的事情。目 前他正和同事们商定跨越式发展的目标,力争 为"两个一百年"宏伟目标的实现添砖加瓦。 他们坚信:强国紧跟习近平,是条金光大道,更 是充满朝气与希望的大道。

(本文配图由山东山水集团提供)



山水重工厂房